

## ■ 理论探索

## 人工智能背景下的大文学观

□ 张 柑

在人工智能时代,文学的创造性本质更加得以凸显;高科技文明背景下的文学创造何为的问题,也因此变得更加重要。大文学观必须摆脱传统狭义的“审美观”,将其语义的重心转移到“创造性”上来。这集中体现为对社会人间的关怀和对审美创造的探索

大文学观的话题很有意义。它试图通过更阔大的观察视野,摆脱传统文学概念的局限性。近期读到中国作协创研部署名文章《对近期“大文学观”讨论的观察与思考》,我觉得大文学观属于文学社会学话题,其主要目的是在这个人工智能的时代,试图进一步扩大文学的社会效应,摆脱传统的小圈子、小空间、短效应的迷途,在空间上和时间上都进入一个更大的范畴。我觉得这个思路好,而且它似乎还隐含着一个潜台词:文学理论与批评,不再是高高在上的理论问题,它必须跟我们的日常生活和工作实践息息相关。

最近我的注意力集中在人工智能背景下文学的境遇问题上,每次出去参加学术会议,都离不开人工智能的话题。机器革命解放了人的体力,人就有更多的时间去从事智力活动。人工智能革命解放了人的智力,一般性智力工作AI都能够胜任,甚至有出现“智力爆炸”的可能。在此前提下,人如何保持自身的主体性,如何更好地与AI相处,成为我们需要深入思考的课题。

我抑制自己以往对人工智能的抵触情绪,开始尝试使用各类AI软件。我发现AI真的很厉害。它的记忆能力、资讯占有能力、整理归纳能力、重新排列组合材料的能力、发现新规律的能力,特别是它兼具演绎、归纳、(准)溯因等多种综合推理能力,再加上它的速度和广度,可以将人类大脑的很多智力功能替代掉。就人工智能目前的进化程度和发展趋势而言,在一些标准化智力任务上,那些智力功能开发得不够充分的大脑,相比智能机器不再表现出优势。AI不但可以写应用文,做文献综述,还有文本细读功夫和初步的形式分析能力,也就是说它可以写文艺评论,能力超过很多大脑昏聩、满嘴乱喷的评论家。人工智能甚至还可以创作以假乱真的“文学作品”。

尽管人工智能可以加速地模仿人脑的工作,但它不是人脑,只是人脑的外挂件。人工智能可以写作,但还达不到真正的创作。它有可能发现某些规律,但不可能发现纯形式。它思维严谨,但它没有情感,没有爱恨、疼痛、疲倦。它的思维属于人工语言的“符号思维”,而不是自然语言的“语言思维”。它有高超的逻辑推论能力,但它没有经验,更不可能有审美体验。它可能有某种程度的理性,但没有自由意志,没有虚无情绪,更没有信仰。人工智能所没有的这些东西,正是人脑高级功能和文艺创造特有的领地。因此,人工智能的出现,恰好在提醒我们,人的智力的极限在哪里,人脑之所以为人脑的本质在哪里,创造性思维的边界在哪里,语言创造的意义在哪里。所有这些,都

与语言教育的高阶目标相关,也就是与语言创造性使用的艺术性相关。

我试图从这个角度来思考大文学观及其相关问题。在人工智能时代,文学的创造性本质更加得以凸显;高科技文明背景下的文学创造何为的问题,也因此变得更加重要。在此前提下,大文学观必须摆脱传统狭义的“审美观”,将其语义的重心转移到“创造性”上来,这样才能摆脱“重复生产”或“异曲同工”的魔咒,由此而凸显语言(而不是符号)的尊严和人脑的尊严。语言的发生是精神的或灵魂的事业,而不是冰冷的机器符号随意组合。古人有言:“诗者,志之所之也。在心为志,发言为诗。情动于中而形于言,言之不足故嗟叹之,嗟叹之不足故永歌之,永歌之不足,不知手之舞之足之蹈之也。”(《毛诗序》)可见,真正的诗歌语言的发生,是纵向的奔涌而出的,而不是横向的顺手牵羊的。因此,重新唤醒古老的艺术发生学理念,警惕机器符号任意组合的话语霸权,是人乃“万物之灵”(《尚书·泰誓》)、“宇宙精华”(莎士比亚语)的人文主题的延续,也是激发新的文艺复兴的关键点。我视此为“文化创意写作”二级学科教育的核心目标:凸显母语的尊严和人脑的尊严!

人类轴心时代(先秦诸子、古希腊哲学家、阿拉伯先知、古印度佛陀)的思维中,包含着深刻而广阔的大文学观。但文明传播受制于两个原则:(1)“节约和高速”原则,(2)“深思和智慧”原则。或许因“物竞天择”的环境所致,“节约和高速”原则往往占据上风,与之相关的就是高度发达的社会分工。文学生产也因此分化为遵循“节约和高速”原则的“大众文学”,和遵循“深思和智慧”原则的“精英文学”。前者越来越商品化,在市场上大行其道,受众广泛;后者越来越专业化精英化,逐渐变得小圈子化。两者仿佛两个物种,各自圈地生长。其实它们有一个共同的高端奢求:雅俗共赏。能否消除两者之间的壁垒,这是对大文学观的一个大考验。我们再回到人工智能时代的文学现场。实践证明,从满足“节约和高速”原则的角度看,人脑并不一定比人工智能更有优势。但从满足“深思和智慧”原则的角度看,这正是人脑的核心竞争力。因此,文艺创作除了主题宏大、受众量大之外,创作主体的思维和心灵也要阔大。

屈原的“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”,不仅关心前途后路,还要上下游移;庄子化鲲为鹏,“抟扶摇而上者九万里”,“海运则将徙于南冥”。两个大文豪都是既关注前后左右,又关注天上地下。孔子周游列国,用脚步丈

现心灵,“累累若丧家之狗”也在所不惜。陶公扎根乡土,锄地种菊,饮酒吟诗。李白和杜甫二人“分工明确”:一个“谪仙”,天下凡,豪放飘逸,举杯邀月,叹蜀道通天之难;一个“诗圣”,立足大地,心在民间,沉郁顿挫,“三吏三别”吟疾苦,“茅屋秋风”叹寒土。鲁迅也是如此,在大地上彷徨呐喊,同时又“心事浩茫连广宇”。这是大文学观下的大思维,体现为横向的社会情怀、人间情怀,以及纵向的文学想象、审美创造。

最后我还要回到自己的本行即文学教育上来。如何将全新的大文学观引进文学教育之中,这是一个值得认真思考和实践的题目。我想到以下几点:

一是激活创造性。如何保持文学(语言)的创造性,原本就是文学创作的题中应有之义。这是机器智能无法替代的。如果不强调这种人脑独一无二的原创性,文学写作的意义就要大打折扣,它将被人工智能所取代。“创意写作”教育的重心,不在于教人写一个像小说的东西,而是激活每个人大脑中原本就具有的创造性想象,以及如何通过独特的语言呈现出来。人文教育的核心,就是激活或者唤醒人脑原有的独一无二的创造性。

二是警惕两种“假大”。让事物变大,有两种方式:一种是吹气变大。小时候在乡场上杀年猪,杀猪者为了让猪变大而方便操作,就在猪腿上钻个洞,往它体内吹气,使之膨胀变大。另一种是加热变大。比如炸爆米花,一粒米通过加热膨胀变成一个大家伙。盲目吹气和人为加热式的变大,最后的结果就是“假大空”和“高大全”,这在我们的文学史上是有经验教训的。在大文学观的实践中,不必盲目吹气和加热,不必过分追求高速度。

三是警惕“数字乌托邦”,强化“数字人文观”,对人脑创造力保持坚定的信念。文艺创造是心灵的或灵魂的事业。心灵是自动的,机器是自动的。人脑和心灵是自动的,人工智能是自动的。凡是自动的都是有生命力的,凡是自动的都是速朽的。只有将这种创造的自动性与大文学观相关实践结合在一起,才能使之落到实处,才能保持母语和人脑的尊严。

(作者系北京师范大学文学院教授)

## 新时代文学理论与创作实践

中国作家协会文研部 文艺报 合办

## ■ 声 音

## 对提升诗歌公共性的一些思考

□ 洛 霞

对于当前的诗歌生态,很多人或许会持有这样的看法:诗歌写作群体持续扩大,发表渠道不断增多,展现形式日益多样,但它的受众却不断萎缩。大众对诗歌的印象,或停留在古典诗词,或固化为散漫老旧的抒情与艰深晦涩的现代文本。作为一个读者,同时也是写诗的人,我也时常在想:在现代生活里,诗歌真的被人们所需要吗?它似乎总被看作一种小众的、私密的语言艺术。即便相较于小说、散文,它的受众也都属于相对的少数,更遑论时下热门的网络文学。但笔者认为,这种断裂背后,是诗歌教育的缺位,是传统传播与接受机制的乏力。诗歌从未真正离开过公共生活——它只是需要被重新看见、重新激活。

诗歌要回归现实生活,首先要明确它作为诗的主体性与公共性。诗歌是情感的载体,它既体现基于个人经验、个人幻想的私人性,也体现源于共同生活、共同情感的公共性。因而,诗歌必须与现实土壤紧密相连。这里的“现实”并非狭义地指向题材选择,而是说,诗人应该具备关怀公共生活的能力与意识。这是建立诗歌公共性的基础。

这就涉及诗歌公共性与个人性之间的辩证关系。近些年来,来自各行各业的人们介入诗歌创作,形成了蔚为壮观的新大众诗歌热潮。他们的诗歌不追求繁复的炫技,而是从忙碌的流水线中、追星赶月的小电驴上、烟熏火燎的烧烤摊前截取现实的细节与刹那的震颤进行创作。当然,有些作品还比较琐碎、稚嫩,沉溺于个人生活的简单罗列,但也有很多作品经过了精巧的提炼和升华,凝结成饱含真情实感的美妙诗句。这些诗作源自创作者的个体经验,使那些与之有类似经历与感受却不知道如何表达的人们在阅读它的那一刻找到了情感的共鸣。这说明,诗歌的公共性并非外在的要求,而是来自对普通人生的深刻体认。诗歌可以记录一个群体的命运,可以为一个时代留下情感标本,可以在个体叙述中蕴含集体共鸣。它需要创作者走出书房,倾听街巷的声音,注视劳动者的双手,关心

共同体的悲欢。

实际上,往深了说,任何诗歌都是对现实生活的反映。比如,当前,一部分诗人的创作呈现出“知识化”的态势。他们的诗歌具有强烈的思辨性,读者阅读其作品需要一定的积累与门槛,其中的私密性要大于公共性。这样的诗歌,有些当然也非常好,甚至有极强的先锋探索意味。这些诗作对现实的反映和表达,采取的是一种比较复杂的方式和路径。这就需要诗歌评论家和教育工作者对它进行深入浅出的阐释,才有可能使之抵达普通读者群。因此,这类诗作就像阆苑仙葩,无法广泛地种植于广袤的地球上。这自然使得它们的潜在受众不会太多。这是因为,在当下的社会中,人们习惯于快节奏的生活,为生存奔波,被海量信息包围,所以很多人并不乐于去深度思考诗中的哲思,去探索那些复杂的密码。作为诗歌写作,我觉得,我们不可能对读者有诸多的苛求,反而应该反过来思索如何将诗歌写得更加通俗易懂些——当然是在不损害艺术水准的前提下。实际上,大部分的伟大诗歌,都是通俗易懂的。

诗歌要更广泛地进入现实生活,离不开相配套的载体与场景。比如,在校园、地铁等地方建立更多的诗歌公共空间。在很多城市,诗人们的诗作得以出现在地铁站、商场内甚至是街头等公共空间内,成为“可触摸的风景”。同时,人们积极将诗歌与音乐、戏剧、视觉艺术等进行结合,使诗歌多角度多层次地融入大众生活。此外,可以在中小学教育中加入更多关于现代新诗的内容。现在很多小学开始重视培养孩子们的写诗能力,涌现出一个个诗人群体。他们长大之后,即使不能成为真正的诗人,也一定可以成为优秀的诗歌读者。

随着媒介的发展,人们的生活不仅存在于真实现实中,也存在于虚拟的网络上。数字平台所提供的网络空间,为新诗传播提供了新的路径。在这一空间里,更便捷化的传播交流途径使得那些具有显著公共性的诗歌能够被更广泛的人群所阅读,达到作者可持

续创作、平台可持续运营、读者有稳定阵地的三赢局面。特别是小红书诗歌节、中国诗歌网发起的诗歌直播等活动,以数字化交流途径将原本松散、隐蔽的个人创作连通,形成一个又一个交流便捷、无障碍的诗歌社群。这些节点使得诗歌的宣传展示突破了传统的时空壁垒,共同构建了一个实时的、公开的、互动性强的网络版的诗歌公共空间。

诗歌的网络传播具有其特定的规律。简单地说,网络读者可能更喜欢那些“金句”的作品,而网络算法也更喜欢推荐这类诗句。因此,网络上流行的作品,跟我们通常所认为的好诗,很多时候还不大一样。因此,网络空间中的诗歌公共性,有时候也需要我们去深思。也就是说,我们必须思索:这些流行的诗句,有没有真正回应普通人的生存境遇、反映整个社会的发展变迁和精神图景?

总而言之,诗歌作为公共精神生活的一部分,它的公共性最终体现在它能否参与塑造一个社会的情感共同体。在节奏匆忙、话语喧嚣的时代,诗歌提供了一种凝神注视、深度感受的可能;在个体容易感到孤立无援的当下,诗歌可以成为联结彼此的心灵纽带。

让诗歌重返现实生活,不是降低其艺术品质,而是恢复它本就具有的关怀能量与沟通力量。这需要诗人、编者、读者、教育者与文化机构的共同推动。唯有当诗歌真正置身于生活的现场,倾听并表达众人的声音,它才能摆脱“边缘”与“小众”的宿命,获得持久而蓬勃的生命力。

(作者系江西诗人)

锐评·锐见  
中国作家协会文研部 文艺报 合办

## 书 评

进入数智时代以来,媒介赋权使得读者与作者之间的交互日益频繁快捷,读者在填补文本空白、解读文本意义乃至整个文学活动中的能动作用显著增强,二者之间的传统界限渐趋模糊,甚至衍生出“写读者”“用户生产者”等新型身份概念。文学场域行动主体的这一结构性变迁,亟待理论的创新,以突破长期以来仅将文学批评视为文学接受的深化与延伸,而鲜少赋予其与创作同等地位的固化认知,从而对文学接受、消费与批评本身所具有的生产性功能予以充分的重视。在此背景下,姚文放教授新著《从“艺术生产”理论到生产性文学批评》的出版,具有重要的理论价值与时代意义。

该著作由姚教授2023年底主持完成的国家社会科学基金重大项目“作为‘艺术生产’的文学批评研究”的优秀结项成果修订而成。全书除引言外,共分三编,约46万字。全书逻辑严密,论述深入,内容丰富,既有对文学批评的生产性问题的学理回应,亦包括生产性文学批评理论的系统性建构,可谓是一部扎实厚重、体大思精的学术力作。

无疑,该著作最富创见且最具价值之处便在于明确提出了“生产性文学批评”这一新型理论范式,并就该范式的学理源流、思想背景、发展历程、理论内涵及基本问题等内容展开系统严密的分析论证,初步建构了一套关于“生产性文学批评”的理论话语体系。“生产性文学批评”这一概念,并非姚教授凭空臆造的产物,而是基于其对马克思经典理论文本的细读分析和深思熟虑而提出的。他发现,尽管马克思关于“艺术生产”的理论并未涉及文艺批评的问题,但其文学批评实践却表现出强大的生产性。也就是说,马克思的“艺术生产”在理论建构与批评实践之间存在着明显差异。他认为,这一悖论所形成的巨大张力便为生产性文学批评的建构预留了广阔的理论空间,也促使他逐步完成了由文学批评的生产性到文学批评作为“艺术生产”,再到生产性文学批评的观念深化与理论跃升。可以说,全书关于生产性文学批评的体系建构,是以“艺术生产论”作为逻辑支点,这使得其体系在建构伊始便具备了坚实稳固的马克思主义理论根基。

生产性文学批评的体系建构尝试,首先将文学批评视为与文学创作同等重要的生产性活动,强调批评在促进文本作品的内容阐释、意义呈现与价值增殖等方面的强大生产性,这不仅完全颠覆了关于文学批评的传统理解,进而激发对批评与创作之间关系的重新思索,而且也改变了我们对于文学批评史的既有认知,促使我们以生产性问题切入对20世纪文学批评历史的审视、叙述与书写。

众所周知,包括韦勒克在内的众多文艺理论家之所以将20世纪称为“批评的时代”,就在于20世纪以来,文学研究中批评的意识逐渐自觉和强化,批评的地位不断提升并随之涌现出诸多新型的文艺批评方法和思潮。姚教授在著作中不遗余力地探讨了20世纪文学批评历程的梳理和介绍,但他无意另外书写一部翔实系统的文学批评断代史,而是试图以“生产性文学批评”来统摄和重新审视20世纪文学批评史,并将生产性文学批评的发展概括为从马克思主义传入、经典文学批评、接受美学、结构主义马克思主义、后结构主义再到新马克思主义的过程。由此,便为回望20世纪文学批评发展历程置入了一种全新的视角,也为20世纪文学批评史的系统研究提供了颇具建设性的理论框架。在一定程度上,他是以文学批评的生产性作为核心理念重构了20世纪文学批评史。

他对20世纪文学批评史的重构,不仅清晰地呈现出生产性文学批评的学理源流与脉络谱系,而且精准地揭示出精神分析学、现象学、阐释学及解构主义等理论与生产性文学批评之间的内在隐秘关联,而这在以往的文学批评史叙述与书写中可能是被忽视或遮蔽的。同时,在对与之相关的各色理论加以分析阐明的过程中,作为一种20世纪文学批评的理论范式,生产性文学批评的独特理论品格与价值理念也得以逐步“显影”和清晰化,即超越以往批评理论仅关注文艺审美特质、社会价值或政治意识形态等某个单一层面而无法兼顾其他的局限,意在关注和发掘文学的丰富意义与多重功能。从本质上讲,这是一种富有开放性、增值性和建构性的批评理论。

需注意的是,任何一种新型的理论框架,皆是从特定的观念、态度或立场出发对文学批评史的重新审视、整理与编织,其无法亦不可能对某一历史时期的文学批评理论观点进行全景式、不分主次且面面俱到的呈现,其间必然伴随着对某些批评理论或方法的有意忽略与排除。这便可以解释,为何在该著作中技术决定论、读者中心论、文学生产理论、生产价值论、政治无意识等理论被视为生产性批评的代表模式,而诸如形式主义、新历史主义、女性主义和后殖民主义等同样在20世纪文学批评史中占据重要位置的理论方法却不见踪影。

生产性文学批评的体系建构,不仅关涉20世纪文学批评的历史脉络,更直指文艺批评的现实状况与未来走向。姚教授在书中集中探讨了生产性文学批评的学科性质、文本形态、阅读状况、话语秩序、解构策略及功能取向等一系列核心问题。这些探讨看似侧重于理论层面的辨析和阐发,实则是对当前文艺批评失序与失范的一种系统性回应。通过援引纳森·卡勒关于“理论”的论述,姚教授重申了批评的解释性与生产性特质,并敏锐地指出“远读”正逐步取代传统的“细读”,成为文学批评阅读的重要趋势。同时,他强调批评应积极介入并回应当下的社会文化现实。这些论述均彰显出其对文艺批评现实问题的深度关切,对进一步厘清当代文艺批评的性质、方法与功能取向,以及推动批评价值标准的规范化,都具有重要的理论指导意义。而且,姚教授总结指出20世纪以来生产性文学批评呈现出独立性、社会性、现时性、建构性和开放性等理论特征。作为一种批评范式,它并非封闭的系统,而是不断地趋于成熟和完善,在未来的文学批评场域中势必发挥更为突出的作用。联系当下读者、批评家更加深入地参与文艺再生产的事,他的这一判断,无疑合乎未来文学批评的发展趋势。

此外,值得关注的是,在面对“生产性文学批评”与“文化研究”“其文本形态属于文本性还是互文本性”这类对立二分的命题时,姚教授并未采取简单的非此即彼立场,而是始终坚持一种“执两用中,适度偏重”的辩证思维。该方法强调在兼顾对立双方的同时保持必要的偏离与合理的倾向性,旨在构建一种福柯所谓的“稳定的不对称、适当的不平等”之理论态势。这一思路既避免了陷入绝对主义的偏执,也超越了机械的折中或无原则的调和,从而巧妙化解了生产性文学批评在话语体系建设过程中面临的诸多理论难题。应该说,此种思想方法,无论是对于复杂理论问题的处理抑或是建构某种理论体系,都具有重要的方法论上的启示意义。

[作者系首都师范大学文学学院教授,本文为国家社会科学基金艺术学项目“自媒体时代‘学院批评’的话语困境与转型策略研究”(21BA019)阶段性成果]

——评姚文放《从“艺术生产”理论到生产性文学批评》

□ 李 雷